
Číslo: 1 Pv 263/24/7706-21 Poprad 11.08.2025

EEČ: 2-57-227-2025

U Z N E S E N I E

Trestná vec: obv. XXXXX

Trestný čin: prečin: zanedbanie povinnej výživy podľa § 207 odsek 1 Trestného
zákona

Rozhodol: prokurátorka Okresnej prokuratúry Poprad

Podľa § 215 ods. 1 písm. e) Trestného poriadku zastavujem trestné stíhanie
obvineného:

XXXXX
dátum narodenia: XXXXX
miesto narodenia: XXXXX
rodné priezvisko: XXXXX
trvalé bydlisko: XXXXX
väzba: nie

ktorý je trestne stíhaný pre trestný čin:

- prečin: zanedbanie povinnej výživy podľa § 207 odsek 1 Trestného zákona
štádium: dokonaný trestný čin

forma trestnej súčinnosti: jeden páchateľ vo veci

na tom skutkovom základe, že:

ako otec mal. XXXXX, nar. XXXXX, hoci mu vyživovacia povinnosť vyplýva priamo
zo Zákona o rodine, ako aj z rozsudku Okresného súdu Poprad pod spisovou
značkou XXXXX zo dňa XXXXX, ktorý nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa
XXXXX, ktorým bola XXXXX stanovená vyživovacia povinnosť na dcéru XXXXX na
sumu 200,- € mesačne počnúc dňom 01.03.2023, ktorú je povinný platiť do rúk
matky XXXXX vždy do 15. dňa v mesiaci vopred a z rozsudku Okresného súdu
Poprad pod spisovou značkou XXXXX zo dňa XXXXX, ktorý nadobudol
právoplatnosť dňa XXXXX, vykonateľnosť dňa XXXXX, ktorým bolo XXXXX znížené
výživné na mal. XXXXX na sumu 100,- € mesačne od 01.02.2025, ktoré je povinný
platiť do rúk matky XXXXX vždy do 15. dňa v mesiaci vopred, si túto vyživovaciu
povinnosť riadne a včas neplnil v Poprade ani inde od 01.10.2023 do 30.06.2025,
pričom v mesiaci apríl 2025 jej uhradil sumu 20,- €, čím mu za uvedené obdobie
vznikol dlh na výživnom vo výške 3680,- €, pričom povinný XXXXX v hodnotenom
období nepoberal nemocenské dávky, ani dávku v nezamestnanosti zo Sociálnej
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poisťovne, pobočka XXXXX; nebol evidovaný ako uchádzač o zamestnanie na
príslušnom Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny XXXXX, nepoberal dávku v
hmotnej núdzi z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny XXXXX; nie je vedený v
Živnostenskom registri Slovenskej republiky; v hodnotenom období nie je vedený v
Obchodnom registri Slovenskej republiky; nie je vlastníkom a držiteľom osobného
motorového vozidla; nie je vlastníkom nehnuteľného majetku a ani pozemkov,

lebo obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný.

Odôvodnenie:

Uznesením povereného príslušníka Obvodného oddelenia PZ Poprad pod sp.
zn. ČVS:ORP-320/PP-PP-2024 bolo podľa § 199 ods. 1 Trestného poriadku začaté
trestné stíhanie a súčasne podľa § 206 ods. 1 Trestného poriadku vznesené
obvinenie XXXXX pre prečin zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1
Trestného zákona na skutkovom základe, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto
uznesenia.

Spáchanie skutku obvineným bolo v rámci vyšetrovania preukázané najmä
podnetom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, výpoveďou svedkyne -
poškodenej XXXXX, ako aj ďalšími zabezpečenými listinnými dôkazmi.

Dňa 03.04.2024 bol Obvodnému oddeleniu PZ Poprad doručený podnet,
ktorým Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, Odbor sociálnych vecí a rodiny,
Oddelenie hmotnej núdze, náhradného výživného a štátnych sociálnych dávok
oznámil podozrenie zo spáchania trestného činu zanedbania povinnej výživy, ktorého
sa mal dopustiť XXXXX - otec oprávnenej - maloletej XXXXX, nar. XXXXX, trvale
bytom XXXXX, XXXXX. V podnete sa uvádza, že povinný má podľa rozsudku OS
Poprad, č. k. XXXXX zo dňa XXXXX, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa XXXXX,
vyživovaciu povinnosť voči oprávnenej osobe - maloletej XXXXX vo výške 200,- €
mesačne k rukám matky - XXXXX, nar. XXXXX. Predmetný rozsudok je súčasťou
vyšetrovacieho spisu. Podľa podnetu si povinný svoju vyživovaciu povinnosť určenú
právoplatným rozhodnutím súdu neplní, preto ÚPSVaR Poprad začal oprávnenej
osobe vyplácať náhradné výživné od 01.02.2024 v sume 200,- €.

Proti uzneseniu o vznesení obvinenia podal v zákonnej lehote sťažnosť
XXXXX, ktorý v nej uviedol, že v čase spáchania skutku, ako je uvedené
v predmetnou uznesení, trpel závažnou chorobou ktorá mu bola diagnostikovaná
pred rokom 2023, čo vyústilo do jeho opätovnej hospitalizácie na psychiatrii v čase
od 24.02.2024 do 19.04.2024, kde sa podrobil elektrokonvulzívnej terapie - liečba
tzv. elektrošokmi, následkom liečby sa u neho prejavila retrográdna amnézia.
Vzhľadom na túto skutočnosť žiadal, aby bolo trestné stíhanie prerušené alebo
zastavené, nakoľko sa nemôže v trestnom konaní, ktoré je proti nemu vedené
aktívne brániť a je za to, že by boli porušené jeho práva ako obvineného podľa § 34
ods. 1 Trestného poriadku.

Obvinený splnomocnil dňa 31.05.2024 na svoje zastupovanie v trestnom
konaní XXXXX

Svedok - poškodená XXXXX uviedla vo svojej výpovedi na výsluchu zo
dňa 16.05.2025, že obvinený XXXXX je jej bývalý partner, s ktorým má spoločnú
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maloletú dcéru XXXXX. Na základe rozsudku Okresného súdu Poprad, sp. zn.
XXXXX zo dňa XXXXX, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa XXXXX, bola XXXXX
stanovená vyživovacia povinnosť vo výške 200,- eur mesačne k rukám matky, vždy
do 15. dňa v mesiaci vopred. Dňa 04.02.2025 mali súd, kde na základe rozsudku
Okresného súdu Poprad sp. zn. XXXXX (rozsudok je súčasťou vyšetrovacieho spisu)
zo dňa XXXXX, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa XXXXX, bola znížená
vyživovacia povinnosť XXXXX na 100,- eur mesačne k rukám matky vždy do 15. dňa
v mesiaci vopred. XXXXX jej zaplatil v mesiaci apríl 2025 sumu 20,- eur za výživné
poštovou poukážkou, ktorú doloží do spisu neskôr. Okrem týchto 20,- eur jej XXXXX
nezaplatil výživné. Za obdobie od 01.10.2023 do 14.05.2024 mu vznikol dlh na
výživnom vo výške 1400,- eur. Momentálne nevie bližšie určiť aký je dlh na výživnom
k dnešnému dňu. XXXXX sa žiadnym iným spôsobom nepodieľa na vyživovacej
povinnosti, to znamená, že nenakupuje XXXXX oblečenie, ani jedlo. Na narodeniny a
na Vianoce jej kúpi darček, aj na XXXXX sa s ich spoločnou dcérou nestretáva
pravidelne, tento rok ju ešte nevidel, minulý rok ju navštívil 5x a jeho matka svoju
vnučku navštívila 4x. Od apríla 2025 začali byť so XXXXX v kontakte telefonicky.
Telefonuje aj s dcérou. Vie, že bol XXXXX hospitalizovaný v apríli 2025 v Nemocnici
v Levoči, na psychiatrickom oddelení. Kde sa zdržiava momentálne nevie uviesť.
Ďalej chce uviesť, že býva pri svojich rodičoch s dcérou, doma prispieva 200 eur za
inkaso, škôlku platí 88 eur každý mesiac + angličtinu 21 eur mesačne, plus za
sezónne fotenie, čo je 2x za školský rok 20 eur, za palivo do auta minie 100 eur
mesačne, za paušál 34 eur, E. poistenie platí 30 eur, strava ju vychádza okolo 250
eur mesačne, na lieky cca 30 eur, v zimnom období má vyššie náklady na oblečenie
okolo 150-200 eur, v letnom období okolo 100 eur, drogéria 15 eur cca. Plus jej
osobné výdaje, tie sú individuálne každý mesiac. Je zamestnaná, pracuje v kaviarni
s názvom XXXXX v Poprade. Jej mesačný príjem aj s daňovým bonusom je 745,40
eur v čistom, 60 eur je prídavok na dieťa +100 eur výživné. Finančne jej pomáhajú
rodičia, nepravidelne, keď potrebuje pomoc. Dcéra navštevuje škôlku. Je zdravá, nič
jej chýba, má všetky očkovania.

V spise sú pripojené listinné dôkazy : rozsudky Okresného súdu Poprad,
ktorými bola obvinenému určená vyživovacia povinnosť, rodný list dieťa, správy
a potvrdenia Úradov práce, sociálnych vecí a rodiny XXXXX a Poprad, z ktorých
vyplýva, že XXXXX nie je vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie, posledná
evidencia u neho bola od 19.09.2018 do 25.02.2019 vrátane. Nebol a nie je
poberateľom pomoci v hmotnej núdzi ani inej štátnej sociálnej dávky. Pani XXXXX si
od 01.02.2024 uplatnila nárok na náhradné výživné na dcéru XXXXX, nar. XXXXX,
ktoré jej boli vyplatené v mesiacoch február, marec, apríl 2024 v mesačnej výške
200,- €. Sociálna poisťovňa, pobočka Poprad, vo svojich správach uvádza, že
XXXXX v období od 01.10.2023 nie je evidovaný ako poberateľ dávky
v nezamestnanosti, ako poberateľ nemocenských dávok, ako poberateľ dôchodku.
V správe Psychiatrického oddelenia NsP sv. Barbory, a s. Rožňava je uvedené, že
XXXXX bol hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni od 26.3.2024 do 19.04.2024,
kedy bol v doprovode príbuzných prepustený do ambulantnej liečby. Dôvodom jeho
pobytu bola dekompenzácia duševnej poruchy, prišiel k nim prekladom z akutnej
Psychiatrie v Levoči. V prepúšťacej správe Nemocnice AGEL Levoča a.s. je okrem
iného uvedené, že bol hospitalizovaný od 24.2.2024 do 26.03.2024. Je to jeho štvrtá
hospitalizácia na ich oddelení, prvý pobyt 6/2020 ako neorganická psychotická
porucha, posledný pobyt 5-6/2023 pre schizoafektívnu poruchu, manický typ,
škodlivé užívanie alkoholu, s prekladom do PL Rožňava. V prepúšťacej správe
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Nemocnice s poliklinikou sv. XXXXX, a.s. je uvedená hospitalizácia XXXXX od
12.06.2023 do 11.07.2023.

V spise je pripojený úradný záznam zo dňa 29.04.2024, v ktorého vyplýva, že
sa na Obvodné oddelenie PZ Poprad dostavila pani XXXXX, matka XXXXX, ktorý
s ňou žije v spoločnej domácnosti, ktorý sa nemôže dostaviť na výsluch, pretože je
vážne psychicky chorý. Momentálne je u nej doma, pár dní po prepustení
z psychiatrickej liečebne v Rožňave a je na silných liekoch a je po elektrošokoch. Jej
syn nie je momentálne v stave vypovedať vo veci neplatenia výživného, preto sa
namiesto neho dostavila na výsluch, aby dala veci na pravú mieru. Synova situácia
je taká, že niekedy je s ním dobre a niekedy sa jeho choroba prejaví naplno, počuje
hlasy, nevie ovládať svoje konanie a nie je schopný sa starať ani sám o seba, nie to
ešte platiť výživné, či chodievať do práce, aby mal stály príjem. Ide mu vybavovať
invalidný dôchodok. Čo sa týka výdavkov na domácnosť, všetky výdavky za syna
platí sama. Platiť však za neho výživné však v jej silách nie je. Dokladá lekárske
správy, ktoré má ohľadne syna k dispozícii. Ona je tiež po ročnej PN, momentálne na
úrade práce a pred operáciou chrbtice.

Okresný úrad XXXXX, katastrálny odbor, na osobu XXXXX neeviduje žiadny
majetok v katastrálnych územiach okresu XXXXX.

V priebehu skráteného vyšetrovania bol na základe návrhu na vydanie príkazu
na vyšetrenie duševného stavu obvineného XXXXX vydaný sudcom pre prípravné
konanie príkaz na vyšetrenie duševného stavu obvineného pod sp. zn. XXXXX zo
dňa XXXXX.

V spise sa nachádza úradný záznam povereného príslušníka Obvodného
oddelenia PZ Poprad zo dňa 19.05.2025, z ktorého vyplýva, že XXXXX uviedla, že
z dôvodu hospitalizácie XXXXX na psychiatrickom oddelení v Levoči nebolo možné
ho vypočuť, nakoľko nebol schopný výpovede. Toho času je stále hospitalizovaný,
ale nachádza sa v psychiatrickej liečebni v Rožňave.

Uznesením podľa § 142 ods. 1 Trestného poriadku bol na posúdenie
zdravotného stavu obvineného XXXXX do konania pribratý znalec z odboru
zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria XXXXX, ktorá vypracovala znalecký
posudok č. XXXXX zo dňa 13.6.2025. V závere posudku znalkyňa u obvineného
potvrdzuje diagnózu Schizoafektívna porucha, jedná sa o duševnú chorobu v pravom
zmysle slova - psychózu. Táto psychotická porucha sa prejavuje príznakmi typickými
pre schizofréniu a súčasne aj pre afektívnu poruchu - t. j. poruchami nálady,
poruchami myslenia - bludy, vnímania - halucinácie a ďalšími príznakmi typickými pre
schizofréniu ako sú neologizmy, nesúvislé myslenie, intrapsychické halucinácie.
Znalkyňa okrem duševnej choroby - psychózy u obvineného potvrdila škodlivé
užívanie alkoholu. Obvinený v čase spáchania skutku trpel duševnou chorobou,
ktorá bola u neho v dekompenzovanom stave, s poruchami myslenia v zmysle
paranoidných bludov a poruchami vnímania s intrapsychickými a akustickými
halucináciami s krátko trvajúcimi intervalmi kompenzovaného stavu.
O dekompenzáciách v zmysle psychóz svedčí aj počet hospitalizácií, pričom
nepostačovali len 21 dňové hospitalizácie na akútnom psychiatrickom oddelení, ale
nutné bolo doliečovanie v PL Rožňava. Dekompenzácie psychického stavu súviseli
s vysadením psychofarmák obvineným, s odbrzdením a neprimeraným správaním
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vplyvom psychopatológie. V čase skutku sa obvinený nachádzal v stave
duševnej choroby /psychózy/, pri ktorej nedokázal rozpoznať nebezpečenstvo
svojho konania pre spoločnosť a nedokázal ovládať svoje konanie. Jeho
rozpoznávacie a ovládacie schopnosti boli zmazané. Jeho pobyt z
psychiatrického hľadiska na slobode nie je pre spoločnosť nebezpečný za
predpokladu, že sa bude pravidelne podrobovať psychiatrickej liečbe. Vzhľadom
k tomu, že obvinený je k duševnej chorobe nekritický, jeho náhľad na chorobnosť
absentuje, opakovane liečbu svojvoľne ukončil, znalkyňa navrhuje obvinenému
ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou. Vzhľadom na predchádzajúcu
hospitalizáciu na PO NVsP Levoča 1.4.-29.4.2025 a následne 29.4.-28.5.2025 v PL
Rožňava, nenavrhuje ústavné ochranné liečenie. V prípade opakovaného prerušenia
liečby, svojvoľného vysadzovania medikácie s následnými dekompenzáciami
psychického stavu v zmysle psychózy s poruchami správania a protispoločenským
chovaním doporučuje obmedzenie svojprávnosti na právne úkony a prípadne
umiestnenie v DSS pre duševne choré osoby.

Podľa § 23 Trestného zákona, kto pre duševnú poruchu v čase spáchania činu
inak trestného nemohol rozpoznať jeho protiprávnosť alebo ovládať svoje konanie,
nie je za tento čin trestne zodpovedný, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 215 ods. 1 písm. e/ Trestného poriadku prokurátor zastaví trestné
stíhanie, ak obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti som rozhodla tak, ako je uvedené
vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať orgánu, ktorý
rozhodnutie vydal, do troch pracovných dní od oznámenia uznesenia. Sťažnosť má
odkladný účinok. (§ 185 a nasl. Tr. por.)

JUDr. Jana Pudláková
prokurátorka


